

Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1853 de Mitr
APARE SĂPTĂMÂNAL

2 ex. (Of.)
Asociațiunea pentru literatura română și
cultura poporului român

Str. Șaguna 8

Sibiu

Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni
125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. —
Pentru America 8 Dolari.

Articole și corespondențe

se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu,
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se
refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiilor

un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică
de mai multe ori se dă rabatul convenit.

Abonamentele și inserțiile

se adresează **Administrației** ziarului Telegraful
Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Ordinea creștină — scăparea lumii

După abia două decenii de pace aproximativă, atât de frământatul nostru continent s'a precipitat din nou în convulsii răsboiului. Ruina, mizeria și moartea își fălăie într'un ritm îndrăcit aripa întunecată peste lume; suferințele oamenilor, în loc să se împuțineze, sporesc cu fiecare zi, iar alvia lacrimilor isvorăte din atâția ochi desnădăjduiți se îngroașe și se tulbură mereu.

Ce zic la toate acestea vrăcii pricopsirii noroadelor? În laboratoarele lor blestamate ei făuresc, de câte vaecuri încoace, teorii de mântuire publică isvorâte din tendința omului posedat de râvna luciferică de a se proclama singur dispunător de sine și de toate puterile naturii. Copiii noștri sunt îndopați metodic, pe băncile unor școli cari au altă menire de cât aceea de a crea invalizi intelectuali, cu tot felul de concepții și teorii progresiste, cari de cari mai arătoase și mai seducătoare. Aderența lor la realitatea de fiecare zi e nulă, pentru că dimensiunile acestei realități sunt mult mai largi decât spațiul în care bat aripile gândirii rebele a omului smuls din legăturile sale cu firea înconjurătoare. Ce-i de mirare, deci, dacă generație după generație sfârșește prin a închide ochii fără să fi simțit măcar apropiindu-se evul îndestulării totale cu buna liniștea și prosperitatea dorite cu atâta ardoare? Ce-i de mirare, deci, dacă nefericirea omenească sporește direct proporțional cu evoluția falselor teorii progresiste?

Din când în când — voiam să zic: cât de des! — câte o volbură năprasnică, de proporțiile răsboiului actual, suflă peste lume, lăsând în urmă-i jale și plânset. În fața laboratorului său cu ferestrele sparte, vrăcii așteaptă cu șorțul înainte și cu mâinile în brâu, să-și reia lucrul dela capăt. Tot pe aceeași bază, tot cu același orizont: *materia* — în atotputernicia căreia crede orbește. *Cerul?* Il ignorează, ca și când acesta n'ar fi altceva decât un obiectiv pentru luneta și ochelarii astronomului.

Și nimeni-nimeni din cei amăgiți nu se scoală întăritat ca o răsunare să stărpească spița învățătorilor mincinoși ai veacului acestuia. »Nu este drept, nu este nici unul. Nu este cine să'nțeleagă. Toți s'au abătut, împreună netrebniți s'au făcut». (Rom. 3, 10-12). Este marele noroc al omului că poate nădăjdui — și îndoitul lui nenoroc că pregetă să afle dincotro vin adierile norocului lui și de aceea nădăjduiește în himere, în minciuni. Dornic de-a rămânea în marginile realității, de-ași desfăta simțurile pipăind-o, el fuge de unica și suprema realitate, sau în cel mai bun caz o ignorează: *nu-l caută pe Dumnezeu!* (comp. Romani 3, 11).

Aici zace toată tragedia lumii moderne. Teoriile materialiste nu l-au putut mântui pe om — și nu-l vor mântui în vecii vecilor. Ordinea concepută de ele e de-o fragilitate notorie: cea mai mică încercare o surpă precum vântul șandramaua de-o zi a unui târgoveț. De aceea numele ei cel adevărat e dezordine — și consecințele ei, catastrofale.

Experiența va putea fi — și prevedem că va fi, deoarece Satan e încă destul de tare'n lume — repetată la nesfârșit. Sfârșitul va fi același: omenirea zilelor noastre, atât de mândră de înțelepții descoperitori ai închinării la vițelul de aur, va dăinuși încă destulă vreme ca să vadă că *propășirea* pentru care se trudește, va fi convertită într'un *degradaționism* care va face deliciul mileniilor viitoare.

Zidirea oricărui progres real e exclusă fără îmbunarea prealabilă a omului. Om pe om îl poate îmbuna vremelnic. *Vecinic*, pentru *deapururi*, *numai Hristos și Biserica Lui* o poate face. Ordinea stabilită de El în lume, nu-i o ordine oarecare, ci *ordinea*; iar cheagul ei nu o pace vremelnică, ci *pacea* ca atare, »*pacea de sus*« a sfintei noastre Liturghii.

Istoria lumii e plină de răsboaie. O statistică recentă a ajuns la concluzia că numărul anilor, mânjiți cu sângele vărsat al deaproapelui, e mai mare decât ai celor de pace. Și pacea aceasta ce-a fost altceva decât răgaz de urzire a agresiunilor viitoare? Proportia vărsărilor de sânge e aceeași și pentru anii erei creștine — nu ne sfiiim a o mărturisii. Dar aceste răsboaie n'au fost făcute în numele lui Hristos, nici chiar atunci când papii Romei călăreau în fruntea oștirilor beligerante. Hristos a admis — mai mult: a proclamat — *permanența răsboiului*. Dar răsboiul Lui se deosebește de toate celelalte prin două însușiri cari îi sunt proprii: 1. e purtat împotriva lui Satan, împotriva răului și a păcatului, iar nu împotriva deaproapelui; și 2. e un răsboiu nesângeros. Birul sângelui l-a plătit El, odată pentru totdeauna și pentru toți oamenii, pe culmea Căpățâni.

Ori de câte ori omenirea a ignorat răsboiul voit de Dumnezeu, ea s'a precipitat în baia de sânge a răsboaielor ucigătoare de frați și a compromis pacea adevărată. Și aceasta s'a întâmplat des; se'nțămplă și'n zilele noastre. De fiecare dată ordinea creștină — pacea și bunăvoirea propovăduite de Hristos — a fost înlocuită cu păci incapabile s'o înlocuiască, cu păci ale sabiei, cu păci vremelnice.

Pricina acestor încăierări periodice am indicat-o: înrăirea omului, îndepărtarea lui de Hristos.

Să grăească Ardealul!

Avem noi, românii, reputația din bătrâne vremuri, de a fi oameni foarte blânzi și foarte cuminți, — oameni cari nu așteaptă ca alții, din afară, să-i îndrepte pe căile sănătoase ale înțelepciunii.

Am adus, tocmai în aceste zile tulburi, dovezi învederate, deși cumplit de dureroase, că știm să ne jertfim în interesul național al țării, ca și în interesul superior european.

Dar evenimentele se rostogolesc, tumultuos, pe zi ce merge; — ear noi, românii, rămânem mereu așa zicând pasivi în fața lor. E de ajuns să încreștăm faimele vitejilor noștri vecini dela granița de vest cari, neîmpedecați de nimeni, deslănțuesc zilnic o aprigă propagandă, prin radio și presă, împotriva românilor.

În fața unei asemenea metode, Ardealul nostru, în special, nu poate sta pasiv și nepăsător. Poporul său nu mai poate suferi, fără a reacționa, valul de știri tendențioase și minciuni îndrăznețe, debitate în lumea mare, cu privire la dreptatea ce avem, ca români, asupra teritoriului nostru etnic.

Se impune astfel, în chip firesc, o **manifestare publică** a voinții ardelenesti de a-și apăra dreptul și dreptatea unui ținut ce nu mai poate fi desfăcut din corpul României, și pentru care sântem ferm decizi să sacrificăm cele mai înalte bunuri ce avem.

Secretul curmării vărsărilor de sânge, zace în inversa aceleia: viața în Hristos — fie ea individuală sau colectivă, fie familiară sau națională, dar să fie așa, *numai așa*.

Din fericire, înclinările bune cari sălășluiesc în sufletul omului, mai capătă și ele câte odată cuvânt. Cum se face că lucrul acesta se întâmplă de obicei atunci când te afli la strâmtoare? Să fie acest refugiu la puterile lăuntrice, sufletești, pe cari nu le pui în lucrare când îți merge bine, mai mult decât recunoașterea ineficacității bizuirii pe ajutorul oamenilor?... Adică un apel lansat către Cel ce este mai presus de lume, ca să te scape El din primejdiiile în cari te-au vârat oamenii... și tu însuși? Uneori da, alte ori nu. Nu, atunci când lipsește credința în posibilitatea stabilirii ordinii suprafirești în mijlocul firii.

Mă explic!

Mântuitorul Hristos ne-a învățat să ne rugăm să se *sălășluiească* *degrabă* împărăția lui Dumnezeu în lume. Și ne-a arătat îndată ordinea care va trebui să domnească pe pământ: *precum în cer!* Dumnezeu să fie ascultat și respectat de toți și toate. Nimeni să nu i se mai împotrivescă pe pământ, așa cum în cer — îngerii și sfinții — nici când nu se pun deacurmezisul voii Sale. Când va fi astfel, putem spune că alătura de Cerul cel nou, care a eliminat orice neascultare din sânul său, s'a realizat și *pământul*

Poporul ardelean trebuie lăsat să grăească și să răspundă atacurilor zilnice dela vest, arătând din nou în fața străinătății, în deosebi în opinia publică a țărilor axei, voința și dreptul nostru de a ne apăra și păstra întregimea pământului românesc.

Nu îngăduim nimenui ca soarta noastră să fie făurită fără de noi.

De aceea nu putem decât să ne alăturăm, din tot sufletul, glasurilor ce se ridică în presa ardeleană, care cere ca energiile noastre spirituale să fie utilizate la timp și să înfrunte fără amânare, prin manifestare publică, destinele triste și nedrepte ce ni se pun în vedere.

Trăiți și creșcuți în idealul unității naționale, tineri și bătrâni, — cari cunosc însă în mare parte și prigonirile apusului regim străin, — sânt hotărâți cu toții a sângera mai departe și a nu se lăsa sugrumați — fiindcă așa ar cere „blândețele și cumințenia“...

E vremea, când Ardealul nu trebuie și nu poate sta nemișcat. Trăim clipe mari, în care poporul său are să declare, ca și în trecut, că unitatea națională, prin alipirea Transilvaniei la vechea țară, nu s'a creat pin silnicia tratatelor, ci din **liberă și generală voință** a ardelenilor, neexcepțând nici pe locuitorii săi germani.

cel nou după care suspină toată făptura. Atunci, *renașterea* firii va fi consumată.

Această renaștere va trebui să înceapă cu *inoirea omului*. Cât se vorbește de ea, știm. Orice orator care se respectă, se simte obligat să tăvălească mântuitoarea expresie prin purișul discursurilor sale. Sensul ei — *exclusiv creștin* — ca și condițiile înfăptuirii ei — ruperea definitivă cu un trecut de fărădelegi ca să începi o altă viață *cu Hristos*, și nu de braț cu argații Satanei — le scapă celor mai mulți. De aceea inoirea omului, gândită secular, rămâne totdeauna o simplă vorbă sunătoare ca arama, o podoabă gălăgioasă de stil, și nici decum efort sincer împreună cu lacrimi de căință pentru a îndruma alvia vieții tale către Dumnezeu.

Indeosebi astăzi, expresiile »renaștere«, »inoire« și sinonimele lor sunt utilizate până la abuz. Sinceritatea lor e greu de pus la îndoială. Poți fi sigur însă că acolo unde întârzierea trecerii dela vorbă la faptă se prelungește, a lipsit condiția esențială a spovedaniei făcute, sinceritatea ei.

Nu-mi stă în gând să pun la îndoială sinceritatea mișcătoarelor declarații făcute compatrioților săi de Mareșalul Philippe Pétain, a doua zi după capitularea armatei franceze. Gloriosul ostaș al primei țări latine de pe continent, a confirmat indirect

lipsa de trăinicie a oricărei ordine sociale și naționale detașată de Cer.

«Avem astăzi mai puțini prieteni, avem prea puțini copii, prea puține arme și prea puțini aliați. După victoria de acum 22 de ani, dorința de câștig și de plăcere a înăbușit spiritul de sacrificiu. Toți au cerut mai mult decât au dat. S'a voit să se evite orice efort.»

Par'că Provedința l-a păstrat anume în viață ca să mustre poporul francez pentru fărâdelegile sale! Multe cum sunt, aceste fărâdelegi figurează în celebrele cataloage de vicii pe cari Apostolul neamurilor le imputa lumii păgâne a vremii Sale (vezi b. o. Romani 1, 18—32). Adevărul spuselor Lui rămâne în veac: aceleași cauze au aceleași efecte, atunci și acum și oricât va dura lumea.

Bătrânul ostaș al Franței a vorbit, cu alt prilej, de renașterea neamului său. A vorbit cu simțirea și înțelegerea pe care i-o putea da spectacolul prăbușirii țării sale, căreia i-a agonisit oarecând gloria. Cuvintele marelui francez au făcut impresie în toată lumea, umezind ochi mulți și deșteptând simțăminte de compătimire.

Dar Franța va rămânea numai cu atâtă dacă renașterea pe care i-o pune în vedere șeful ei va fi organizată în absența lui Hristos. Și cu ea, toate națiunile pământului. Căci renaștere fără Hristos nu există, precum nu există om desfăcut de faptele trupului și capabil de roada Duhului în afara Evangheliei și Bisericii Lui (comp. Galateni 5, 18 urm.).

Viitoarea ordine a lumii, ca să fie cu adevărat nouă și trainică, va trebui să porceadă de jos, dela înnoirea sufletească a omului — adică să fie o ordine creștină. După aceea, toate celelalte se vor adăuga nouă, în mod automat.

Rolul Bisericilor creștine și al slujitorilor lor, întru propovăduirea și promovarea acestei noi orânduiri, este covârșitor și de nesuplinit. Dar și din cale-afară de frumos și de folositor — tocmai fiindcă tinde la scăparea lumii din ghiarele minciunii organizate, cocoțată pe scaunul cel mai de sus al atențiunii veacurilor atee.

Dr. GRIGORIE T. MARCU

Să ne strângem de pe drumuri...

Plâng filele istoriei sub isvodirea de jar a cronicarilor, căci literele ei sunt încropite din lacrimi și sânge: »oh! oh! oh! săracă țară a Moldovei...» Așa pecetluiau hrisoavele vremii durerea unui neam așezat la răspântia tuturor răutăților, tuturor vifornitelor: durere, neînduplecare și nădejdi. Mai presus de toate însă — din strigătul resemnării lor — se ridica stâlpul neclintit al credinței: *nimic nu se împlinește pe pământ fără voia lui Dumnezeu*. El înalță popoarele și le sfarmă; El ține pe poporul Său, cu putere mare și cu braț înalt, peste vifornitele veacurilor; El pedepsește și mângăie, smereste și înalță, laudă și ceartă. Era singurul orizont de respirație bărbătească și optimistă: credința în ocrotirea Cerului... Căci oamenii se vedeau neputincioși și nemernici, în spulberarea — de vârtej — a vremilor.

Și iată, veacuri au trecut peste noi și ocrotirea lui Dumnezeu nu s'a desmintit: ea ne-a daruit mai mult decât visaseră vizionarii.

S'a zis adesea: noi am suferit istoria, n'am creat-o. Am suferit-o pasiv, n'am făurit-o activ. Am fost obiect, nu subiect al istoriei. Ar fi în acest fel să socotim toate veacurile rezistenței românești ca un vast gol istoric: noi n'avem istorie. Și totuși avem. Avem istorie, în ciuda acestor generalizări nedrepte, ce aruncă întunec peste un întreg trecut de jertfe și de nădejdi. Ne-am mărginit cumva să asistăm pasivi la vârtejul evenimentelor? Ne-am împreunat, fataliști, brațele și n'am riscat nici un gest de apărare sau de biruință? Am fost atât de tembeli încât n'aveam nici un ideal pentru care să luptăm și ne era indiferent cum merg lucrurile, numai să avem ce mânca și să ne țărâm de azi pe mâine umilita noastră existență? Căci numai acele neamuri n'au istorie, cari trăesc biologic, a căror trăire nu e atârnată de zăriștea de lumină a nici unui ideal: popoarele cari n'au nici un orizont spiritual. Animalul din noi, ca orice animal, n'are istorie, pentru că el, lăsat la propriile lui puteri, trăește, dar nu poate participa la vreun sens: și istoria e sens, e înălțare a spiritului, e chemarea de scipiri, de scăpărări stelare peste dureroasele noastre răvășiri terestre. »Vie împărăția Ta«, este tot rostul, tot sensul istoriei umane, care pășește, cu tălpi de foc, să pipăie, odată și odată, minunea de raiu și de vis, a împărăției lui

Dumnezeu pe pământ. Cine nu simte biciuirea nostalgiilor ce gâlgăie din adâncurile duhului, nu trăește în istorie, ci în zoologie. Istoria e frământare a lutului uman în fire de lumină înalte: orice faptă a neamurilor care întrupează un ideal, care vrea să-l întruchieze în laturi de lumină, e istorie. Și precum lutul singur nu e cărămidă, ci numai lutul frământat și ars în foc, așa și trăirea singură nu e istorie, ci numai trăirea frământată și arsă în flacăra credințelor cu iz de veșnicie: pe ea se clădește cetatea nemuririi unui neam.

În această perspectivă: avem sau n'avem istorie? Cred că nimeni nu va ezita să răspundă: *avem*. Căci ce este existența neamului românesc, aici la Dunărea de jos, dacă nu stăvilarul creștinismului și granița barbariei? N'am trăit de azi pe mâine, căciulindu-ne la diferite neamuri ca să binevoiască a ne mări rația, a nu ne strivi și a ne mai lungi viața. Nu: noi am știut care e sensul existenței noastre, am știut ce reprezentăm și ce apărăm și a ne impune, prin dârzenia și eroismul nostru, o anumită turnură istoriei. N'am stat pasivi, ci am fost un element prezent, activ și dărz în cumpana veacurilor. Istoria noastră — pot să-i zic istorie — e o întreagă epopee: epopee a ortodoxiei, epopee a civilizației europene, epopee a ființei noastre naționale. Rostul nostru istoric e mai ales atârnat de un crez, ale cărui rădăcini sunt înseși rădăcinile de viață ale neamului: ortodoxia.

Că n'am reușit, în răstimp de o mie de ani, să ne realizăm deplin în domeniul universal al creațiilor spirituale? Este aceasta motiv de condamnare și de pesimism? Nu. Ar fi dacă ne-am fi dovedit inapți și refractari față de astfel de manifestări. Cu toții însă suntem de acord că vâltoarea veacurilor a păstrat și a întărit comoara potențialităților creatoare românești. Ele s'au și realizat parțial și sporadic în câteva epoci de înmugurire (Ștefan cel Mare, C. Brâncoveanu etc.). Dacă nu s'au realizat integral, nu e din vina noastră. Cine poate pretinde unui popor, în starea în care eram și în împrejurările respective, să realizeze mai mult în istorie, decât am realizat noi? Pe de altă parte chiar dacă ar fi să pierim fără această împlinire finală, întrebăm: n'au mai existat neamuri cari au pierit pentru un ideal înainte de a-l fi putut realiza? Istoria e trăire, până la incandescență, pentru un ideal, fie că

la capătul ei e jertfa totală, fie împlinirea desăvârșitoare. Și jertfa aceasta nu e ea însăși, într'un anumit sens, împlinirea? Noi avem istorie, chiar dacă ar fi să murim jertfelnic în tranșeele crezului ce ne-a aprins de veacuri zările trăirii noastre. Dar eu nu cred în această perspectivă dramatică, tot atât de valabilă pentru istorie ca și perspectiva olimpiacă a deplinătății creatoare. Nu cred pentru că încă viem, clocotesc în noi energii năvalnice. Poate că Dumnezeu ne va pedepsi (ne-a pedepsit) pentru consecvențele noastre, pentru încercarea de-a ne trăda viziunea în acești ultimi ani de destrămare. El ne-a răsplătit pentru sângerările noastre de veacuri, ne-a înmănușiat într'un singur trup și un singur suflet: copil al suferinții, copil al credinții. El ni-a deschis zărea vizionară a posibilităților noastre creatoare, ca o vale inverzită în nădejdi și înflorită în visuri, așa cum a arătat lui Moisi, de pe vârful muntelui Nebo, țara făgăduinței. Dar noi ce-am făcut? Amăgiți și amețiți de vântul occidentalizării am uitat calea istoriei românești, ne-am renegat credințele, ne-am desmățat gândurile, ne-am desaxat trăirea și ne-am risipit pe drumurile rătăcirii. Statul nostru n'a mai fost stat ortodox, cum era cel vovodal, ci stat anonim (fără identitate), care n'a putut crea istorie, ci ne-a împins spre destrămare, pentru că n'avea în inima lui miezul nici unui crez creator. Din pricina acestei renegări, din pricina acestei eclipse de orientare, părăsindu-ne-a pentru totdeauna Dumnezeu? Mânia Lui fi-va în veac peste noi?

El e bun și îndelung milostiv. Nu ne dărâmă, nici nu ne sfarmă în pulberea drumurilor, ci ne încearcă, ne pedepsește, ca să ne trezim. Să pornim pe calea istoriei românești, pe a cărei culme de vis stă, ca un steag de glorie și biruință, icoana deplinătății românești: o cultură și un neam de oameni căliți și transfigurați în lumina de har a ortodoxiei. Căci fiecare culme a realizărilor depline e un Tabor, sau tinde să fie; fiecare deplinătate e o transfigurare. Și deplinătatea românească e transfigurare în duh ortodox, păguire sub zăriștile dreptei-credințe.

Să ne strângem de pe drumuri și să ne găsim *Drumul*, singurul drum al destinului românesc: acesta e imperativul momentului ce-l trăim.

Voivozii țineau post negru și rugăciuni câteva zile cu întreg poporul, drept mulțumită lui Dumnezeu pentru biruința din răsboaie. Noi n'avem nici o biruință: suntem goi și smeriți cu inima. E vremea ingenucherilor ispășitoare, a postului de pocăință, a rugăciunii de umilință (dar noi purtăm doliu în loc să ne rugăm!). Aceasta trebuie s'o înțelegem până nu e prea târziu, până când mânia lui Dumnezeu nu ajunge a fi fără leac, și să țășnească din inima tuturor, turmă și păstori, izvoarele vie ale nemincinoasei convertirii: »Întoarceți-vă spre Mine, zice Domnul, și Eu Mă voi întoarce spre voi«. Întoarceți-vă spre luminile crezului vostru milenar, dacă vreți a nu împărtași soarta lui Moisi, de-a vedea numai de departe veacul părguirilor desăvârșitoare și de-a nu atinge real și integral țara de fiacără și cer pe care o întrezărim de pe culmea vizionară a destinului românesc.

Da: noi avem istorie; noi avem și posibilitatea transfigurărilor finale, înfloririlor totale. Dar ele nu vor veni decât dacă vom înțelege — *la timp* — că destinul nostru atâră peste prăvălirea veacurilor de crezul ființării noastre pe aceste meleaguri: *ortodoxia și neamul*. În acest crez este stânca rezistenței românești, în el — țaria de-a înfrânge vitregiile vremii, neplecarea dărză în fața tânguirilor deșarte; în el — lumina de har a împărăției de mâine, spre ale cărei zări urcăm

cu toate însetările darurilor noastre...
Cu o condiție: să nu-l mai părăsim, să nu-l mai trădăm, ci să-l adâncim în sânge, în suflet, în veac...

Diacon Nicolae Mladin

Două decenii de arhipăstorire

— Ecouri de presă —

(Urmare)

2. »*Legea Românească*« dela Oradea: Dacă mitropolitul Andrei Șaguna a pus, prin Statutul său organic, bazele celei mai strălucite epoci din istoria Bisericii transilvane, ilustrul său succesor, I. P. S. mitropolit Bălan, prin izbânda, pe care a reputat-o extinzând acel Statut asupra întregii Bisericii românești, a pus bazele celei mai strălucite epoci a istoriei vieții ortodoxe românești.

De bună seamă, roadele acestei legi nu se pot produce magic. Rodnicia unei legi atâră de felul în care cei chemați s'o aplice îl înțeleg înlesnirile implicate în spiritul și litera ei. Rotindu-ne privirile asupra întregului cuprins al Patriarhiei, băgăm de seamă că în mâna I. P. S. mitropolit Bălan, legea de care vorbim, a dat roduri mai bune și mai frumoase par'că decât oriunde.

3. În »*Renașterea*« din Cluj, directorul ei, dl I. Mateiu, semnează:

Plecând dela reorganizarea adâncă a școalei teologice — condiție de bază pentru toată viața nouă a Bisericii — prin profesori cu cea mai mare grijă formați, a trecut la selecțiunea colaboratorilor centrali, la întărirea presei bisericești și la reluarea curentului de mult apus al tipăririi de lucrări teologice și populare, creind Sibiul prin aceasta faima cea mai mare în sânul ortodoxiei românești.

Printr'o continuă preocupare de roșturile clerului și de cultura lui, viața religioasă a satelor a luat altă față, amvonul devine elocvent, iar altarul izvor cotidian de îndreptare și sfințenie.

Cum însă mirenii constituie un element esențial în viața Bisericii, I. P. S. Mitropolit Nicolae se întoarce cu toată dragostea spre ei, angajându-i la un activism religios de mari proporții prin acele societăți nou create cari li datorează existența și îndrumarea părintească.

Astfel punând în slujba Domnului toate așezămintele și mijloacele, toate competențele și bunăvoințele, le-a dinamizat neconținut prin ocrotire și îndemnuri, spre a realiza cu ajutorul lor idealul »bisericii vie și militante«.

4. »*Foaia Diecezană*« dela Caransebeș:

Fiul preotului năsăudean, crescut în mediu curat, românesc și ortodox, a agonisit în școalele prin care a trecut, tot ce a putut contribui la desăvârșirea unui caracter integru de intelectual de rasă.

Arhiepiscopul și Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan a reușit să creeze în Sibiu, în jurul sfântului lăsamânt al lui Șaguna, un centru de afirmare ortodoxă, prin cuvânt și faptă.

Iată pentru ce sântem și noi bănațeni cu inima alături de I. P. S. Sa, care în toate ocaziile ni-a fost părinte ocrotitor. Întru mulți ani, înalt Prea Sfințite Nicolae!

5. »*Buletinul Sf. Ep. ort. rom. a Timișoarei*«: Noi, bănațenii cari ne-am bucurat de curând de reînființarea episcopiei de Timișoara, ne mândrim a lua parte cu toată căldura sufletului nostru la această prăznuire și a zice: Întru mulți ani I. P. S. Stăpâne!

6. Foaia »*Zarandul*« dela Brad: În cei douăzeci de ani de arhipăstorire, Biserica și-a văzut înmulțită averea printr'o chibzuită gospodărie; și-a văzut credincioșii strânsi tot mai mult sub aripa ocrotitoare a altarelor sale sfinte; și-a văzut înalte și înmulțite bisericile, care chemau stăruitor la rugă și mai multă credință pe toți enoriașii fericiți că trăesc în țara lor, și în acest timp Biserica a văzut întărindu-se credința fiilor săi sufletești prin osteneala unei preoții tot mai luminată și mai conștientă de menirea sa, pregătită sub directă veghe a I. P. S. Sale fie prin cuvânt, fie prin scris, așternându-și gândurile în folie și cărțile scrise pe înțelesul tuturor.

(Va urma)

